



# 物理職業治療擬免轉介

## 政府研修例3指定情況下豁免 日後容許治療師直接為病人服務

香港市民目前必須獲得註冊西醫轉介，才能接受物理治療及職業治療，香港特區政府研究在指定情況下，豁免有關的轉介機制。醫務衛生局昨日向立法會提交文件，表示政府擬修訂《輔助醫療業條例》，建議容許物理治療師和職業治療師可在3類指定情況下無須醫生轉介，直接為病人提供服務。同時，政府將優先制定《基層醫療名冊》下的物理治療師及職業治療師分支名冊，日後進一步容許名冊上的治療師，根據臨床指引和名冊要求，直接為病人提供服務。同時，建立機制讓中醫轉介放射診斷及醫務化驗。

◆香港文匯報記者 郭倩

醫務衛生局昨日向立法會提交文件，建議在3種情況下容許物理治療師為病人直接提供服務，包括病人在特定時間內已有有關健康狀況曾獲註冊醫生診斷、病人已納入由指引主導的協定醫護流程，以及病人正值緊急情況或處於院舍環境，令醫生轉介未必切實可行，例如在安老院舍、殘疾人士院舍、特殊學校等提供服務。

### 免轉介非免診斷 需出示醫生證明

但免轉介不等於免診斷，政府建議病人只需出示在12個月內，獲醫生診斷的證明文件，例如門診、覆診或出院紀錄，物理治療師可因應醫生診斷的健康狀況，為病人提供服務。

在《基層醫療名冊》下的註冊物理治療師，日後若遵守政府發出的臨床指引及《名冊》下的品質保證要求下，可直接為病人提供服務，並須透過電子健康紀錄系統，將病人情況通報已登記的家庭醫生，以助持續監測病人健康。

該局又認為，現行條例未有就轉介信訂立有效時限，但坊間大部分物理治療服務機構一般要求病人



政府研物理治療免轉介直接提供服務。資料圖片

圖為一間公立醫院的「物理治療健體坊」。資料圖片

出示於6個月內發出的醫生轉介信，相信訂立12個月的時限，能確保醫生診斷的時效性，風險較為可控，同時可便利病人，特別是長期痛症患者尋求物理治療。

### 倡2025年中醫可轉介放射診斷化驗

對中醫轉介放射診斷及醫務化驗，政府建議首階段於2025年分階段落成的中醫醫院內，容許放射技師及醫務化驗師接受在該院工作的中醫轉介，為病人提供放射診斷及化驗，第二階段則待香港中醫藥管理委員會完成討論後，進一步容許放射技師及醫

務化驗師接受中醫轉介，有關範圍可因應討論進展分階段落實。

醫務衛生局又建議，將持續專業發展訂為5類輔助醫療專業人員，包括物理治療師、職業治療師、視光師、放射技師及醫務化驗師，續領執業證明書的強制要求。目前，視光師、物理治療師及職業治療師管理委員會，已實施相關安排。

條例的其他技術性修訂包括將「輔助醫療業」正名為「專職醫療業」，以反映相關專業在醫療體系擔當更重要角色。政府建議可在附屬法例增加認可資格，以便畢業生可直接註冊成為輔助醫療專業人員。

員。

新一份施政報告提出探討新途徑引入非本地培訓輔助醫療專業人員於醫管局及衛生署工作，文件顯示，持有非本地資格的輔助醫療人員來港執業人數多年來維持極低水平，其中在過去5年，每年僅少於10名非本地培訓放射技師取得本地註冊資格來港執業，佔該年新註冊人數3%至9%不等，相反，醫管局物理治療師、職業治療師及視光師等流失率惡化。

局方將就引入非本地培訓輔助醫療專業人員，諮詢業界意見。

# 中大證新法治惡性胃出口阻塞效果佳

香港文匯報訊（記者 吳健怡）為提高惡性胃出口阻塞患者的生活素質，恢復其消化道功能，香港中文大學醫學院進行全球首個隨機臨床研究，證實利用「超聲波內窺鏡引導胃腸繞道術（EUS-GE）」，較過常用的「十二指腸金屬支架置入術（DS）」優勝，除改善支架通暢度外，也能縮短病人住院時間，6個月內再次接受手術比率由29%減至4%，患者術後進食的能力亦有所改善。

### 再接受手術比率減至4%

惡性胃出口阻塞，是十二指腸癌的常見併發症。當腫瘤侵入或擠壓胃部出口或十二指腸位置而阻塞，將令患者難以進食。中大醫學院外科學系助理教授葉瀚智介紹，EUS-GE以近乎無創的新內窺鏡胃腸搭橋術，直接融合患者的胃和小腸，繞過十二指腸阻塞的位置，以恢復消化道功能。

他說，香港每年新增約500個惡性胃出口阻塞個案，目前的常規治療包括DS，利用內窺鏡在十二指腸收窄的位置，置入自動擴張的金屬支架，但EUS-GE是新型的內窺鏡胃腸繞道術，不但沒有手術切口，病人亦無需接受全身麻醉。

### 成功率超過九成半

為進一步評估EUS-GE與常規內窺鏡十二指腸金屬支架置入術的臨床表現，中大醫學院2016年率先將EUS-GE應用於治療惡性胃出口阻塞，並於2020年至2022年期間，聯同比利時、西班牙等地的醫療中心合作進行研究，招募97名惡性胃出口阻塞患者，平均分配接受其中一種治療。



中大醫學院研究證實，「超聲波內窺鏡引導胃腸繞道術」治療較過常用的方式優勝。香港文匯報記者吳健怡攝

中大醫學院外科學系助理教授陳詩瓊表示，EUS-GE的成效令人滿意，研究結果顯示，EUS-GE組別在術後6個月需要再次接受治療的比率由29%降至4%，其支架的通暢度亦較高，「至今威爾斯親王醫院為超過100名患者完成手術，成功率超過九成半，併發症率低。」

中大醫學院外科學系教授張源斌補充，接受EUS-GE治療的病人可以較早出院，原因在於新技術下，支架較少在術後出現問題，病人亦可以在較短時間內適應進食軟餐，甚至固體食物，反映他們在術後一個月的進食功能較理想。

# 5旬漢家中吃魚疑中「雪卡毒」

香港文匯報訊 一名54歲男子前日在家中晚膳期間吃魚，約兩小時後出現手部及口腔麻痺、暈眩、腹痛和腹瀉等「雪卡毒」中毒病徵。病人於昨日到將軍澳醫院急症室求醫，情況穩定，其後自行出院。衛生署衛生防護中心跟進事件，初步調查顯示，涉事的魚於前日購自將軍澳一街市內的魚檔。

中心發言人指出，雪卡毒素食物中毒在熱帶地方並不罕見，主要與進食大珊瑚魚有關。這類大魚會吃珊瑚礁海域

的小魚，而小魚則吃有毒海藻，故毒素積聚在大珊瑚魚體內，特別是內臟。魚愈大，含毒量亦可能愈高，但從外觀不易分辨是否含有毒素。受影響人士可能會出現口及四肢麻痺、嘔吐、腹瀉、冷熱感覺顛倒及關節和肌肉痛等病徵。

中心發言人說：「大部分雪卡毒素中毒人士都會痊癒，不會對健康帶來長遠後遺症，但攝取過多毒素可影響循環及神經系統。此外，煮食不能將毒素分解。」

# 聯合醫院林手術燈 承辦商禁投標一年



醫院管理局向手術燈掉落事故承辦商嚴肅追究責任。圖為今年2月聯合醫院手術燈掉落事故。資料圖片

香港文匯報訊（記者 文森）聯合醫院今年2月發生手術燈掉落事故，醫管局昨日表示，局方已採取行動處分涉事的保養維修承辦商，並於今年9月起已暫停接受該承辦商投標公立醫院所有天花懸吊醫療儀器的採購項目，為期一年，直至明年9月審視及確信承辦商的服務質素達至要求後，才考慮恢復其投標資格。

醫管局發言人昨日表示，已採取行動處分及追究涉及聯合醫院手術燈掉落事故的保養維修承辦商的責任。由於有關承辦商提供的服務不符合合約要求，導致事故發生，亦對醫院服務的安全性構成重大影響，該局會繼續不接受該承辦商投標公立醫院所有天花懸吊醫療儀器的採購項目，直至醫管局認為該承辦商的服務質素達至要求為止。

### 涉事承辦商公開道歉

醫管局表示，有關措施已獲醫管局大會通過，並會即時執行，包括承辦商須向醫管局公開道歉、須賠償醫管局因事故導致的損失及其他相關開支。該局發言人表示，非常重視事

件，是次對承辦商作出處分是基於合理、嚴謹和審慎的考慮，同時亦是向所有承辦商發出明確信息，醫管局不會容忍不合格的服務質素，有關暫停投標資格的規管行動亦適用於未來的招標項目。

為加強督導服務承辦商的表現及確保投標質素，醫管局會修訂現有的投標制度，引入新的評分準則。如承辦商過往的表現紀錄欠佳，有關表現會在投標時計算入評分中，影響投標結果。

發言人補充，醫管局於事故發生後已即時採取不同措施，包括安排保養承辦商全面檢查各公立醫院使用的同型號手術燈及更換手術燈的螺絲，以確保所有手術燈可以安全使用，並且邀請機電工程署及委託獨立工程專家調查事故成因。

醫管局亦即時加強天花懸吊醫療儀器的安全及維修保養，包括在投標合約中更清晰列明承辦商的責任及要求、要求承辦商加密檢查及更換醫療儀器部件，以及必須按規定嚴格執行各項檢查及保養程序等。

# 女子疑消脂注射後染膿腫分枝桿菌

香港文匯報訊 再多一宗接受消脂注射後懷疑感染膿腫分枝桿菌的個案。衛生署衛生防護中心昨日表示，一名24歲女子於10月9日到「GEEL MEDICAL」（社交平台Instagram名為「geelmedical」）的處所接受注射，以及到位於旺角登打士街家樂坊13樓的處所內接受聲稱能夠刺激膠原蛋白增生的注射服務，5日後開始於注射位置出現皮疹及膿腫，其後曾數次返回該處向醫生跟進。

由於情況沒有改善，故她向另一位私家醫生求醫。私家醫生為病人抽取臨床樣本作化驗，該樣本被確定含膿腫分枝桿菌，病人目前情況穩定。

衛生防護中心自上月初調查懷疑涉及消脂注射服務感染膿腫分枝桿菌的群組，但根據初步調查資料，暫未發現這宗個案與本港早前涉及19名女子的感染群組

有流行病學關連。

中心接獲相關個案資料後已到該處所進行調查，包括調查相關注射及感染控制程序、負責注射人員的專業資格、有否涉及管有未經註冊藥劑製品等。事件或因感染控制程序出現問題而引起，並已收集環境及相關用具的樣本進行化驗。呼籲曾光顧「GEEL MEDICAL」（社交平台Instagram名為「geelmedical」）並接受相關注射後懷疑出現相關症狀的人士，應盡快求醫及聯絡衛生防護中心。中心已設立查詢熱線（2125 2372）。

衛生署提醒市民，任何注射程序只應由本地註冊醫生施行，消費者應了解醫生的全名，並查閱香港醫務委員會註冊醫生名單，同時查詢其專業資格和相關資歷。

# 愛妻錢珮芬

於公曆二零二三年十一月二十六日壽終正寢享年九十三歲遺體移香港殯儀館治喪訂於公曆二零二三年十二月十六日（星期六）晚六時至八時守夜致悼詞翌日十二月十七日（星期日）上午十時在該館禮堂進行告別儀式瞻仰遺容後送至歌連臣角火葬場火化

鶴齡情深夫君 黃宜厚

孝女 黃文霞 婿 楊源

黃文蕾 沈鋼

黃文宣

外孫男 沈霖

外孫女 楊詩婷

親屬 沈未盡錄

治喪處：香港殯儀館 地址：香港角美里四十九號

